Calcolo delle probabilita  (11/6/2005)

(Ing. Ambiente e Territorio - Roma)

0),(2,2)}. Posto

1. Il codominio di un vettore aleatorio discreto (X,Y) e C = {(0,2),(1,1), (2,
= p > 0. Determinare il

P(X =2,Y =y) = p(x,y), si assuma p(0,2) = p(1,1) = p(2,0)
valore p tale che la covarianza di X,Y e nulla.

(2
>
p:

2. La densita di probabilita di un numero aleatorio X ¢ f(z) = £, perz € [-1,0], f(z) = 3,
per z € (0,3], f(x) = 0 altrove. Calcolare il valore zy tale che P(X > ) = 3P(X < ).

o =

3. Un cassetto contiene 6 chiavi, delle quali 2 sono adatte ad aprire una certa serratura. Dal
cassetto si prendono in blocco 3 chiavi, una delle quali scelta a caso viene utilizzata per
cercare di aprire la serratura. Definiti gli eventi H, = “fra le 3 chiavi prese in blocco ve
ne sono r adatte ad aprire la serratura”, r = 0,1,2; E = "la chiave scelta a caso apre la
serratura”, calcolare P(H,|E).

P(H2|E> =

4. T tempi aleatori impiegati da due veicoli per percorrere un tratto di strada sono rispetti-
vamente X e Y. La densita congiunta del vettore (X,Y) ¢ f(z,y) = ax + (2 — a)y, per
(x,y) € [0,1] x [0,1], con a € [0,2] e con f(z,y) = 0 altrove. Calcolare il valore di a tale
che gli eventi (X <Y') e (X >Y) sono equiprobabili.

a =
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1. Essendo p(0,2) + p(1,1) + p(2,0) = 3p < 1, segue 0 < p < % Inoltre
Xe{0,1,2}, Yve{01,2}, XYe{01,4},
con
PX=0=PX=1)=p, P(X=2)=1-2p,
PY=0)=PY =1)=p, PY=2)=1-2p,
P(XY=0)=2p, P(XY=1)=p, P(XY=4)=1—3p,
P(X)=P(Y)=2-3p, P(XY)=4-11p.
Ricordando che p > 0, si ha

Cov(X,)Y)=P(XY)-PX)P(Y)=-9*+p=0 < p= ;

2. Essendo P(X < xo) + P(X > x9) = 1, deviessere P(X < z0) = 1, P(X > o)

Allora, osservando che

0z 41 1 i 13 3
dzf 7d = —(— — = —
/_1 y dr=71. [ gdr=5(5 )

segue: xg = 0.

inoltre
P(E|H0):07 P<E|Hl):77 P(E|H2):7
Pertanto
1 1 3
P(E) = P(E|Hy)P(Hy) + P(E|H,)P(H,) + P(E|Hy)P(Hs) =0 - etgoet
infine (E|H,) P L) .
P(E|H5)P(H, 2.2
P(H,|E) = =35 _2
4. Devessere P(X <Y) = P(X >Y) = 1. Allora, segue
1 x 1 2 _
P(X>Y) :/ dx/ [a:c+(2—a)y]dy:/ lazy + = C 2 de =
0 0 0

1 2 — 2 2 1
:/O(ax2+72a$2)d$= —ga[xg](l): —ga:2 = a=1.



